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Työeläkelaitoksille 

TEL:N 1 C S:N MUKAISEN VAPAAEHTOISEN VAKUUTUKSEN VEROVÄHENNYSOIKEUS 

Eläketurvakeskus on antanut yleiskirjeessään A 71/93 
ohjeet TEL:n 1 c §:II soveltamisesta. Eläketurva- 
keskus on pyytänyt valtiovarainministeriön vero- 
osaston lausunnon siitä, voiko vapaaehtoisen vakuu- 
tuksen ottanut suomalainen työnantaja tai, jos työn- 
antaja on ulkomainen, vakuutuksen ottajana oleva 
suomalainen henkilö tai yhteisö vähentää vakuutus- 
maksut omassa verotuksecsaan. Oheisena seuraa val- 
tiovarainministeriön lausunto eläkelaitoksille tie- 
doksi. 
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Valtiovarainministeriön lausunto 
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Eläke turvakeskus 
PL 11 
00521 KELSINKI 13. 05. 9 4  

TEL 1 c $:n muutoksen johdosta eläketurvakeskus on pyytänyt valtiovarainmi- 
nisteriön lausuntoa, voiko vapaaehtoisen vakuutuksen ottanut suomalainen yritys 
tai työnantaja vähentää eläkevakuutusmaksut omassa verotuksessaan. Tällaisten 
maksujen vähennyskelpoisuudesta valtiovarainministeriö on pyytänyt verohalii- 
tuksen lausunnon, jossa esitettyihin käsityksiin ministeriö yhtyy. 

Osastopäällikkö, 
ylijohtaja 

Vs. lainsäädäntöneuvos 

Liitteenä verohallituksen lausunto 
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k i a  Vapaaehtoisten TEL- LEL- ja TaEL- 
vakuutusmaksujen vähentäminen 

Eläkelainsäädäntöä on muutettu siten, että työnantaja voi 
työntekijän ulkomaantyöskentelyr aikana Vapaaehtoisesti 
jatkaa TEL-, LEL- ja TaEL -vakuutuksen voimassaoloa. 

Jos työntekijä töskentefee maassa, jonka kanssa Suomella 
on sosiaaliturvasopimus, työnantajan vakuuttamisvelvolli- 
suus määräytyy sopimuksen mukaan. ETA- maissa työskente- 
lyyn sovelletaan ETA- maiden sosiaaliturvan koordinointi- 
lainsäädäntöä. Muissa tapauksissa sovelletaan n y t  kysy- 
myksessä olevaa Suomen eläkelainsäädäntöä. 

Pakollinen TEL- ym. turva 

Suomalainen työnantaja on velvollinen vakuuttamaan u l k o -  
maille lähettämänsä työntekijän Suomen eläkelainsäädännön 
mukaan. Vakuutus on pakollinen silloin kun työntekijä on 
työsuhteessa lähettäneeseen työnantajaan. 

Kahden vuoden ulkomaantyöskentelyn jälkeen työnantaja v o i  
hakemuksesta saada vapautuksen pakollisesta eläkevakuu- 
tuksesta. Eläketurvakeskus voi myöntää vapautuksen, jos 
työnantaja osoittaa järjestäneensä työntekijöiden e l ä k e -  
turvan m u u l l a  tavoin siten, e t t ä  eläketurva kokonaisuu- 
dessaan v a s t a a  TEL:in vähimmäisehtojen mukaista eläketur- 
vaa. Kahden vuoden määräajan jälkeen pakollinen TEL -va- 
k u u t u s  voidaan pitää voimassa osittaisena siten, että 
eläkkeen perusteena olevaa työansiota alennetaan. A l e n t a -  
miseen tarvitaan eläkelaitoksen hyväksyminen. Työnanta- 
jalla on myös mahdollisuus parantaa työntekijän eläketur- 
vaa vapaaehtoisella TEL -vakuutuksella. 

Vapaaehtoinen TEL- yrn. turva 

Suomalainen työnantaja voi järjestää vapaaehtoisesti 
TEL:in vähimmäsehtojen mukaisen eläketurvan ulkomailla 
työskenteleville henkilöille, joita TEL ei pakollisena 
koske. Tämä eläketurva vo idaan  järjestää myös sosiaali- 
turvasopimusmaassa työskenteleville työntekijöille. Myös 
TEL-lisäturva on mahdollista säilyttää. 
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Vapaaehtoinen vakuutus on mahdollinen silloin kun työnan- 
taja on suomalainen t a i  kun ulkomaankomennuksen aikana 
työnantajana on lähettäjätyönantajaan konsernisuhteessa 
oleva ulkomainen yritys. Vakuutus voidaan ottaa myös sil- 
loin, kun työnantajana on ulkomainen yritys, jossa lähet- 
täjätyönantajafla on määräämisvaltaa. Tässä mielessä vä- 
häinenkin osakkuus yrityksessä riittää. 
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Vapaaehtoisen vakuutuksen maksujen vähennyskelpoisuus 

Elinkeinotoiminnassa työskennelleiden henkilöiden elä- 
keoikeuksien järjestämisestä johtuvat vakuutusmaksut ovat 
vähennyskelpoisia tulon hankkimisesta johtuneita menoja 
( E V L  8 . 1  4 kohta). Vähennyskelpoisia ovat sekä pakol- 
listen e t t ä  vapaaehtoisten vakuutusten maksut. Myös ulko-  
maantyöskentelyn ajalta maksetut eläkevakuutusmaksut ovat 
vähennyskelpoisia silloin kun vakuutetut työntekijät ovat 
työsuhteessa vakuutusmaksut maksavaan työnantajaan. 

Vapaaehtoinen TEL-vakuutus voidaan ottaa myös tilantees- 
sa, jossa vakuutetun työntekijän työnantaja on muu kuin 
vakuutuksen ottanut suomalainen yritys. Tällöin ei mai- 
nittua EVL:n kohtaa voida soveltaa, koska vakuutettu ei 
työskentele vakuutusmaksut maksavan yrityksen elinkeino- 
toiminnassa. Koska vakuutetun työskentely edistää työnan- 
tajayhtiön, ei vakuutuksen ottaneen yhtiön elinkeinotoi- 
mintaa, ei maksujen vähentäminen tule kysymykseen myös- 
kään EVL 7 S:n yleisperiaatteen nojalla. 

Nykyisten säännösten ja niiden vakiintuneen tulkinnan mu- 
kaan ei ole mahdollista, että toiselle yhtiölle kuuluvia 
kuluja vähentää toinen yhtiö. N ä i n  ollen vapaaehtoisen 
vakuutuksen ottanut yhtiö ei voi vähentää vakuutusmaksuja 
siltä ajalta, jona vakuutettu työskentelee t o i s e n  työnan- 
tajan palveluksessa. 

Pääjohtaja Jukka Tammi 
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